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Bedřich Přikryl – vzpomínka na rožnovského fotografa

V těchto dnech by se dožil 90 let 
rožnovský fotograf Bedřich Přikryl. 
Narodil se sice v Přerově (narozen 
16. 4. 1931, na fotu), ale cesty osu-
du ho přes Valašské Meziříčí doved-
ly až do Rožnova pod Radhoštěm. 
Fotografem se vyučil v letech 1946- 
-1949 v ateliéru Vladimíra Šrůtka ve 
Valašském Meziříčí a řadí se k  foto-
grafům klasické černobílé fotografie 
s   použitím fotocitlivého filmu, vý-
vojky, ustalovače a fotopapíru.                                                                                                                                     

Zásadní zlom v jeho osobním 
i  profesním životě nastal na konci 
50. let minulého století. Jednak se 
oženil a přestěhoval se do Rožnova 
pod Radhoštěm do domu rodičů 
manželky na Horních Pasekách 

a   jednak nastoupil do n. p. Mo-
ravskoslezské pletárny (později 
Loana) jako vedoucí fotooddělení. 
Z  kariérního hlediska to však byl 
jen malý krůček. K tomu velkému 
se odhodlal v roce 1967, když pře-
šel do Valašského muzea v přírodě 
a stal se vůbec jeho prvním ofici-
álním fotografem. Zde, v   prostře-
dí jako stvořeném pro fotografy, 
plně využívá poskytnutého zázemí 
a  možnosti seberealizace. Naplno 
rozvíjí své schopnosti a stává se 
uznávaným fotografem. Prostřed-
nictvím výstav, publikací, knih 

s   jeho fotografiemi a vydaných 
pohlednic jej znají lidé nejen z Rož-
nova a okolí. Tato dlouhá a plodná 
etapa je ukončena až v roce 1991 
jeho odchodem do důchodu. Vý-
sledky jeho práce v   muzeu tvoří 
dodnes velkou část dokumentů 
muzejního fotoarchívu a jsou vyu-
žívány odbornou i laickou veřejnos-
tí. Fotografování zůstal věrný i ve 
svém důchodovém věku, a  to až do 
své smrti v dubnu 2004.                          

Na sklonku minulého roku 
vyšla za přispění rodinných pří-
slušníků a   Valašského muzea 

v  přírodě o  Bedřichu Přikrylovi 
kniha s  názvem „Bedřich Přikryl, 
rožnovský fotograf 2. poloviny 
minulého století“, která je pro-
střednictvím téměř 200 fotografií 
určitým dokumentem dané doby, 
kterou má starší generace ještě 
v   živé paměti. Pro mladší gene-
raci přináší představu o tom, jak 
vypadal Rožnov pod Radhoštěm 
v  nedávné minulosti.                                                                                                                    

Kniha je k dostání v knihkupec-
tví a vzhledem k dnešní koronavi-
rové době také i přímo u autora 
(VojtechMalenak@seznam.cz). (r)

Takto vypadalo Masarykovo náměstí před ně-
kolika desítkami let.    Foto reprodukce z knihy

Historici podrobně mapují stopy lidského umu
Při svých cestách do zaměstná-
ní, za nákupy, na úřady nebo jen 
tak během víkendové procházky 
mnohdy bezmyšlenkovitě míjíme 
místa, aniž si uvědomujeme, že 
zde fungovaly různé provozy v  po-
době mlýnů, valch, pil, sušíren 
ovoce, kováren či jiných zařízení. 
Našim předkům pomáhaly se zpra-
cováním plodin, produkovaly suro-
viny i hotové výrobky, dávaly ob-
živu mnoha lidem. Zpravidla byly 
vybaveny jednoduchým zařízením, 
nejednou využívaly vodní sílu. Co 
ale měly společné, byla dovednost 
a řemeslný um zdejších lidí. Postu-
pující modernizace a nové tech-
nologie postupně zapříčinily, že 
mnohé z provozů stagnovaly, upa-
daly, až nenávratně zanikly. S léty 
se zasypaly náhony, vniveč přišlo 
vnitřní vybavení a nejednou zmize-
ly z povrchu zemského i samotné 
stavby. Zániku jedné z nich neda-
leko našeho náměstí jsme ostatně 
byli svědky i zcela nedávno, kdy 
nenávratně zmizel tzv. Paláčkův 
mlýn, jehož předchůdce mlel obilí 
pro Rožnovany již v  wdobě stře-
dověku. Podobně přišel Rožnov 
v  druhé polovině minulého století 
o jedinečnou technickou památku 
v podobě tzv. Struhy, která svými 
vodami uváděla do pohybu oba 
mlýny – horní, později Paláčkův, 
a  dolní, proměněný posléze v  pa-
pírnu. Díky městské knihovně 
a   projektu Město v mé paměti 
naštěstí povědomí o této pomyslné 
tepně starého Rožnova neupadlo 
v  zapomnění.

Vedle nich však byly na území 
našeho města také mnohé další 
technické provozy. Stopa svědčící 
o jejich existenci zůstala zachová-
na jen v archivních dokumentech, 
obrazech a starých fotografiích – 
a nejednou i v lidské paměti. Při 
různých příležitostech se alespoň 
střípky z těchto minulých dob daří 
připomenout, uvést znovu ve zná-
most na výstavách, v knihách, při 
besedách. Stále je ale ještě kolem 
nás množství zapomenutých míst 
a památek, která zůstávají zasuta 
prachem zapomnění. Připome-
nout alespoň některé z těchto 
provozů někdejšího rožnovského 
panství chce projekt „Stopy lidské-
ho umu“. Dokumentujeme mlýny, 
pily, lomy a lokální zdroje kamení, 
hliníky, valchy, potašárny, sklárny, 
sušírny ovoce, kovárny, náhony, sa-
laše, ledárny, kovárny, hamry, uh-
liska a další provozy. Výzkum od 
minulého roku zaštiťuje Etnologic-
ký ústav Akademie věd a   Ústav 
evropské etnologie Masarykovy 
univerzity v Brně ve spolupráci 
s Národním muzeem v přírodě 
a  Muzeem regionu Valašsko.

Kromě výrobních a provozních 
objektů, vzpomínek na ně, písem-
ných i obrazových dokumentů 
nás zajímají také místa v krajině 
a jejich pojmenování vycházející 
z  někdejších provozů. Přestože se 
na projektu podílí skupina etnolo-
gů, historiků, geografů, specialistů 
na historickou krajinu a tradiční 
hospodaření, počet historických 
zařízení i zdroje informací jsou 

natolik četné, že budeme rádi za 
jakoukoliv pomoc. Celý tým proto 
ocení informace o objektech, jmé-
nech, příbězích či dokumentech, 
které se k   nim pojí. Stejně důle-
žité jsou kresby, obrazy či staré 
fotografie objektů, jejich majitelů 
a  okolní krajiny, ale také kontakty 
na osoby, kteří si na provoz někte-
rého z  objektů a život kolem něj 
pamatují.

Výsledky tříletého projektu 
budou v roce 2022 přiblíženy na 
výstavě, která bude putovat po 
muzeích v regionu, prostřednic-
tvím map, knihy, besed a interak-
tivních naučných stezek. Již nyní 
mají zájemci k dispozici webovou 

stránku - https://stopyumu.cz/. 
Pokud byste měli tip na některý 
z uvedených provozů nebo místo, 
máte doma historické dokumen-
ty či fotografie, případně dispo-
nujete dalšími informacemi, mů-
žete o  tom dát vědět na e-mail.: 
stopyumu@stopyumu.cz. I zdán-
livě drobné sdělení nás může do-
vést k důležitým poznatkům. 

Za celý výzkumný tým děkují 
PhDr. Přemysl Mácha, Ph.D. (Et-
nologický ústav Akademie věd 
ČR) a doc. PhDr. Daniel Drápa-
la, Ph.D. (Ústav evropské etnolo-
gie Masarykovy univerzity). 

Daniel Drápala

Pila u Paláčkova mlýna, pře-
lom 19. a 20. století. Zdroj: 
Archiv Římskokatolického far-
ního úřadu v Rožnově.

O spolupráci prosí i veřejnost
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Zuberští házenkáři bodovali v Evropském poháru 
Aktuální sezona je i přes komplikace spojené s pandemií covidu-19 pro extraligové házenkáře HC ROBE Zub-
ří více než vydařená. Probojovali se až do čtvrtfinále Evropského poháru EHF, kde si měřilo síly 8 nejlepších 
týmů starého kontinentu. U této příležitosti jsme vyzpovídali manažera klubu Michala Balhárka. 

INZERCE

	� Kdy jste naposledy hráli Evropský 
pohár?
„Bylo to v sezoně 2011/2012, takže 
dlouhá odmlka. Tehdy jsme hráli 
postupně s bosenským Goražde a  vy-
padli s velkoklubem Sportingem Li-
sabons. Samozřejmě motivace hrát 
poháry byla i v mezidobí, ale je to fi-
nančně nákladné. Bohužel, to jak ve 
fotbale, že jsou alokovány peníze a za 
každý zápas dostanete finance, takže 
i když výsledky byly, šlo to mimo nás. 
Jinak poháry může hrát 5 mužských 
českých klubů. Teď se nám podařilo 
peníze vně rozpočtu na sezonu najít, 
podpořil nás kraj, město i někteří 
partneři, takže jsme do toho šli.“

	� Jak těžká byla cesta až do čtvrt-
finále?
„Až do jarních částí jsme postoupili 
se štěstím, protože dva soupeři, tedy 
jak Švýcaři, tak Island vzdali svou 
účast kvůli covidu-19. První střet jsme 
tedy měli 13. února se slovenskou 
Považskou Bystricí. Zápas to přitom 
nebyl vůbec jednoduchý, vždyť za Pre-
šovem je to druhé nejlepší slovenské 
družstvo. Naši kluci ale na domácí 
půdě podali excelentní výkon a doká-
zali vyhrát 29:22. V odvetě 20. února 
se lépe dařilo soupeři s konečným 
skórem 28:23 pro Slováky, ovšem 
díky sedmibrankovému náskoku 

z   prvního zápasu jsme postoupili do 
čtvrtfinále právě my.“

	� A jak se dařilo se Slovinci?
„Gorenje Velenje je tým evropského for-
mátu a dvakrát nás porazil. Ještě před 
dvěma sezonami hráli ligu mistrů. Je 
to velmi slušný manšaft. Výkony na-
šich hráčů rozhodně nebyly ostudou. 
Vždyť v základní sestavě hrají kluci, 
kteří jsou věkem dorostenci. Jejich vý-
sledky jsou perfektní a je pro nás od-
měnou dívat se, jak mnohdy rozhodují 
zápasy. Samozřejmě ale skvělé výkony 
podali i starší, respektive zkušenější 
hráči.“   Text a fota Pavel Románek

	� Jak jsme již dříve informovali HC ROBE Zubří opou-
ští po dohrání sezony trenér Michal Tonar. Novým trené-
rem mužů bude Peter Dávid (na fotu, nar. 1966). Je to 
bývalý slovenský házenkář a později úspěšný trenér. Od 
roku 1995 žije v Německu. Zde také získal statut kvalifi-
kovaného učitele sportu a nabyl trenérské vzdělání. Jako 
hráč získal s Duklou Praha federální titul, slovenský ti-
tul a národní pohár vyhrál s týmem Trnavy. Za českoslo-

venskou reprezentaci odehrál 66 utkání, po rozdělení ČSSR stihl odehrát 
43  utkání za tým Slovenska. Jako trenér vedl, mimo jiné, bundesligový tým 
žen HSG Sulzbach/Leidersbach, později působil jako šéftrenér házenkářské 
akademie Grosvallstadtu. V tomto týmu se poté posunul do role asistenta 
prvního družstva, bundesligu trénoval také jako hlavní trenér. Jeho další tre-
nérské štace byly např. slovenský reprezentační tým mužů, působil také na 
lavičce Tatranu Prešov, DHK Baníku Most a Iuventy Michalovce.           (r)

Doma 20. března uhráli Zubřané se Slovinci skóre 26:31 (15:15). Lépe 
se dařilo soupeři i o týden později, kdy na domácí půdě vyhrál 28:24 
(15:9). HC ROBE Zubří se však za své výkony rozhodně nemusí stydět.



SPORTSTRANA 15 / 29. DUBNA 2021

Rožnovský basket připraven na restart tréninků
V rámci představování rožnovských sportovních oddílů a klubů jsme se tentokrát zaměřili na basketbal. Na 
naše otázky nám odpověděl Stanislav Zlámal - trenér a organizační pracovník místního basketbalového oddílu. 

	� Jak to vypadá s basketbalem 
v   Rožnově v době pandemie, jaké 
týmy u nás ve městě máme? 
„No, stejně jako ve všech amatér-
ských sportech v celé ČR - špatně 
a   bude mnohem hůř. Nesmíme 
ani trénovat. Naše hráčky na sobě 
pracují - běhají a posilují - individu-
álně i  za pomoci webových stránek 
basketbalové asociace. Individuální 
běhání a posilování je sice fajn, ale 
v kolektivních sportech je nejnutněj-
ší držet v ruce míč a být v kolektivu 
se spoluhráči/spoluhráčkami. To se 
nedá nijak nahradit. V individuál-
ních sportech to tak velký problém 
není, ale v kolektivních sportech je 
to naprosto devastující. Bude velkou 
neznámou, kolik dětí se po znovu ote-
vření sportovišť pro kolektivní sporty 
vrátí do tréninkového procesu. A ti, 
co se vrátí, budou mít velký problém, 
než se do standardního stavu opět 

dostanou. Plánujeme také přípravku.
V Rožnově nyní máme 4 basketbalo-
vá družstva - mladší žačky U12, star-
ší žačky U13, kadetky U17 a muže. 
Muži ale nehrají žádnou soutěž, jen 
trénují, vlastně trénovali. Co se tré-
nování týče samozřejmě preferujeme 
halu, ale pokud bude trochu rozumné 
počasí, budeme chodit i ven, ale je to 
velmi problematické plánovat, protože 
se počasí u nás mění velmi rychle.“

	� Budou se ještě dohrávat rozběhlé 
soutěže?
„Nebudou a otázkou je, co bude na pod-
zim. Samozřejmě, že v okamžiku, kdy 
bude amatérský kolektivní sport povo-
len, ihned začneme naplno trénovat.“

	� Přijímáte nové členy? 
„V Rožnově se zaměřujeme přede-
vším na dívky. Mohou trénovat už od 
1. třídy v přípravce, ale pokud se pro 

tento sport rozhodnou i v pozdějším 
věku, není to žádný problém, zařadí-
me je do jejich věkové kategorie. Ro-
diče s dětmi se mohou také přijít po-
dívat do haly SZŠ na naše tréninky 
(až to bude možné), aby měli před-
stavu, jak takový trénink probíhá.  
Samozřejmě rodičům i potenciálním 
hráčkám zodpovíme všechny dotazy. 
Z finančního hlediska je basketbal 
nejen díky podpoře města dostupný 
pro všechny dívky.“

	� Kde trénujete?
„Tréninky máme jen v hale střední 
zemědělské školy (je to jediná hala 
v  Rožnově, kde máme oficiálně po-
voleny hrát soutěže basketbalovou 
asociací) a to v pondělí od 17.30 do 
19.00 hodin U17, v úterý od 17.30 
do 19.00 hodin U 13, ve středu od 
17.30 do 19.00 hodin U17, ve čtvrtek 
od 17.30 do 19.00 hodin U 12 a po 

nich od 19.00 do 20.30 hodin U 17. 
Přípravka by měla trénovat každé 
pondělí v ZŠ Pod Skalkou. 

Na konci srpna, tedy jestli to bude 
možné, bychom chtěli zorganizovat 
soustředění. Pokud se domluvíme 
s   TJ Rožnov, budeme pod TJ mít 
i   samostatné webové stránky, kde 
uvedeme veškeré informace.“

	� Červen patří tradičně turnaji ve 
streetballu. Bude tomu tak i letos?
„Streetball plánujeme už na sobo-
tu 12. června. Otázkou ovšem je, 
kolik bude v té době povolených 
sportujících amatérů ve venkovním 
prostředí. Pokud by to v tomto datu 
neklaplo, tak již v tuto chvíli máme 
připraven náhradní termín. Kon-
krétně by se jednalo o prázdninovou 
sobotu 24. července.“

Za rozhovor poděkoval Pavel Románek

Tyto tři snímky jsou z loňské-
ho streetballového turnaje. 
Vlevo domácí mužský tým: 
(zleva) Petr Třos, Jaroslav 
Pešek, Pavel Bělunek, Karel 
Blinka a Radim Zaviačič. 
Vpravo organizátoři akce 
(zleva) Jaroslav Pešek, Lukáš 
Bernáth a Stanislav Zlámal.

Rožnovští basketbalisté v bleděmodrých dresech. 

Vendula Zlámalová (vlevo, č. 14) 
a  Tereza Sommerová (vpravo, č. 5).
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Mezikatastrální štafeta, aneb pojďme běhat - vir (z)mizí
I během nejtvrdšího březnového lockdownu si členové z atletického oddílu Sportguides Rožnov našli způsob, 
jak trénovat, udělat si z běhu závod, a dokonce se i všichni setkat.

Hned první březnový den vyrazili 
rožnovští sportovci na štafetový 
běh v délce 28 km po cyklostez-
ce kolem řeky Bečvy z Prostřední 
Bečvy až do Valašského Meziříčí. 
„V každé obci po trase máme nějaké 
členy oddílu, kteří byli vzorně a včas 
dle předem avizovaného scénáře na 
svých značkách – hranicích katastru 
obce a předávali si štafetový kolík až 
do cíle u soutoku Vsetínské a Rož-
novské Bečvy ve Valašském Meziří-
čí,“ informoval Marek Tretera z AC 
Sportguides Rožnov s tím, že tato 
první štafeta byla především tré-
ninkem. „Forma tohoto tréninku se 
okamžitě chytla a hned další pondělí 
8.   března jsme startovali podruhé, 
tentokrát již závodní formou. Pečli-
vou selekcí průměrných závodních 
temp všech běžců jsme poskládali 
tři týmy - oranžový, zelený a modrý 
a tyto týmy si to na celé trase z Pro-

střední Bečvy do Valmezu rozdaly!“ 
dodal Tretera.

A jak vše dopadlo? Týmy doběh-
ly do cíle v časech 1:57:24, 1:57:43 
a 1:57:56, tedy s rozdílem jen něko-
lika sekund!  A to ve třech štafetách 
o 18 běžcích, po 5 předávkách a na 
celé trase 28 km. Byl z toho tedy na-
pínavý závod do posledních metrů! 

„Následující pondělí 15. března 
jsme se na start postavili do třetice 
a zaběhli si opět závodní štafetu jen 
opačným směrem, tedy z Valmezu 
na Prostřední Bečvu. Opět jsme se 
rozdělili do tří týmů, namixovali se 
dle výkonnosti a ono to opět téměř 
na sekundy vyšlo! Všechny tři týmy 
spolu soutěžily do posledních metrů 
a rozdíl mezi prvním a druhým byl 
pouhých 60 metrů na celé délce 28 
kilometrů,“ sdělil Marek Tretera 
a   pokračoval: „Závěrem tuto akci 
nelze zhodnotit lépe než slovy naše-

ho kamaráda, který o ní na zdi naší 
skupiny na sociální síti napsal toto: 
Kdo nechce, hledá důvody. Kdo 
chce, hledá způsoby. Mohli bychom 
sedět doma a nadávat na celý svět, 
jak je to špatné, že nikde nesmíme, 

nic nemůžeme. My jsme se však 
zvedli z ‚gauče‘, udělali něco pro 
sebe a pro své zdraví. Strávili jsme 
pěkné chvíle na čerstvém vzduchu 
s  kamarády v rámci mezikatastrál-
ní běžecké štafety.“                        (r)

Pohlednice Richarda Sobotky

Zánik sportovního hřiště u Tesly

lemovaném topoly s kulisou továr-
ních budov n. p. Tesla na pozadí. 

K radikální změně došlo se zahá-
jením výroby barevných obrazovek, 
což bylo považováno za „Mezník 
čs. elektroniky“. Jediný vhodný 
prostor pro vybudování samostat-
né továrny na výrobu barevných 
obrazovek byl právě na fotbalovém 
hřišti u Tesly. Výstavba byla zahá-
jena v roce 1980, zkušební provoz 

byl odstartován v roce 1984 a ještě 
do konce toho roku bylo vyrobeno 
160 000 barevných obrazovek.

Fotbalová klání se pak odehrá-
vala na Harcovně, ale také vý-
chodně od křižovatky Eroplán na 
nově vybudovaném sportovním 
stadionu. 

Na Teslácký stadion zůstala už 
jen vzpomínka a několik archiv-
ních fotografií.                         (sb)

Po vzniku n. p. Tesla v roce 1949, 
rychlý nárůst zaměstnanců a bu-
dování sídlišť, začalo být zřejmé, 
že tehdy jediné hřiště na Harcovně 
nebude stačit zájemcům o sportov-
ní aktivity. Odpověď na naléhavou 
otázku, kde nové hřiště vybudovat, 
nebylo třeba dlouho hledat. Rovina-
tý prostor v těsné blízkosti rozrůsta-
jící se továrny, severně ohraničený 
zvýšeným terénem, vhodným pro 
vybudování tribuny pro diváky, byl 
ideální. V západní části existoval 
„starý internát“, který kromě 
ubytování a lékařských ordinací 
sloužil i jako Klub pracujících, 
který zastřešoval téměř všechny 
volnočasové aktivity: kino, diva-
dlo, akvarijní rybky, taneční ve-

čírky, jazzové poslechové sedán-
ky a další. 

Fotbalové hřiště u Tesly sloužilo 
především kopané, ale odbývala se 
na něm i atletická klání. Největší 
popularity dosáhlo při natáčení fil-
mu „Metráček“. 

Rožnovský fotbal měl své hráče, 
kteří by domovský klub nevyměnili, 
své skalní fanoušky i svou historii. 
Původní dvě samostatná družstva 
TJ Spartak a TJ Jiskra byla v roce 
1958 sloučena v jeden celek TJ 
Rožnov p. R. Vedle fotbalového 
oddílu mužů působil od roku 1972 
v TJ Rožnov i samostatný oddíl ko-
pané žen.

Všechna vítězná i méně úspěš-
ná utkání byla odehrána na hřišti 

Foto archiv Svatopluka Juříčka

T-mobile Olympijský běh v Rožnově
Také v roce 2021 se Rožnov pod Radhoštěm připojí k největší 
běžecké akci v zemi – T-Mobile Olympijskému běhu. Ten se usku-
teční ve středu 23. června a v Rožnově se bude konat již popáté. 
Hlavní závod startuje v celé České republice ve stejný čas – tedy 
v 18.00 hodin. Běžci se tentokrát mohou registrovat výhradně on-
-line a mohou tak učinit již nyní, a to na oficiálním webu www.
olympijskybeh.cz. Součástí jsou tradičně i závody v   dětských 
kategoriích a nově je nutné se i na tyto závody přihlásit předem - 
je tedy třeba na to pamatovat s předstihem. Registrace na místě 
nebude možná ani u dospělých, ani u dětských běhů.                 (r)


